



汽車交通運輸業總工會

對立法會交通事務委員會就 2012 年 11 月 19 日在柴灣發生的嚴重交通意外及相關事宜召開特別會議之意見書

汽車交通運輸業總工會聯同屬下四間巴士分會（九龍巴士分會、新世界巴士分會、城巴分會、龍運巴士分會）（下稱本會）對於立法會交通事務委員會於 2012 年 11 月 27 日召開 2012 年 11 月 19 日在柴灣發生的嚴重交通意外及相關事宜召開特別會議提出下述意見：

一、職業司機是十分注重交通安全的

首先，本會必須在這裡強調的是，所有職業巴士司機都是十分注重交通安全的。主要原因是，在各種各樣的交通意外當中，司機往往會首當其衝，成為第一個受害者，因此沒有人願意以自己的生命安全作為代價，而進行粗莽大意的駕駛工作。從另一方面來說，照顧乘客和其他道路使用者的人身安全也是每名巴士司機都具有的良知和責任，因此他們絕不願意讓其他人的生命安全受到任何威脅。不僅如此，注重乘客的安全是每名巴士司機賴以為生的最重要基礎之一。事實上，假若專營巴士經常發生交通意外的話，便會引發乘客擔心生命安全的信心危機，從而造成整體乘客量下降的問題，使專營巴士公司無以為繼和巴士司機無從謀生。由此來說，本會認為本港職業巴士司機十分注重交通安全是毋庸置疑的。

二、需要全面地分析造成專營巴士交通意外的多種成因

在 2012 年 11 月 19 日於柴灣道近亞公岩道發生的嚴重交通意外中，由於懷疑肇事的司機被乘客指其在駕駛巴士至上述地點期間暈倒而沒法控制車輛，因而導致三人死和五十六傷的嚴重交通意外。在這宗悲劇爆發後，社會上很多輿論都認為要加強職業巴士司機的身體檢查，以防止發生同類的事故。對此，本會深知每輛巴士都會接載著大量乘客，因此很多使用巴士服務的市民和社會人士都十分關心專營巴士的安全，並且極不願意看到專營巴士發生任何交通意外，故這種關注和要求是完全能夠理解的。事實上，在一套合理的身體檢查機制之下，的確能夠有效地防止職業巴士司機因患有各種疾病而增加發生交通意外的風險。可惜的是，一些社會人士則將巴士安全與加強司機身體檢查等同起來，並且提出頗為嚴

苛的標準，完全忽略了不少隱性和突發性疾病是無法從驗身中檢查出來和作出預防的。

其實，導致專營巴士發生交通意外的成因是頗為複雜的，而且很多因素，如道路設計、車輛設計與保養、天氣情況、公司管理、其他道路使用者的行為都是造成這些意外的主要原因。對此，許多政府官員在不同場合裡都反覆地作出類似的強調。可惜的是，社會上有些人士在有意無意間以這種孤立的態度來看待這個問題，把造成交通意外的責任都推到從事駕駛工作的巴士司機身上。顯然，這不但無助於提升本港交通安全的質素，而且對巴士司機十分不公平。

此外，本會要在此指出的是，除了不少隱性和突發性疾病是無法從驗身中檢查出來和作出預防，而且現時職業巴士司機所處的惡劣工作條件也在不斷地侵蝕他們的健康狀況。在日積月累之下，必然在很大程度上增加道路安全的危機。對此，本會認為，即使要求職業巴士司機進行更全面和深入的身體檢查，而沒有認真地改善他們工作環境，那麼要有效地提高本港專營巴士安全質素很可能只是流於空談。這不能不為社會各界人士不察。

三、政府在提升專營巴士安全質素方面未能對症下藥

為了減低專營巴士發生交通意外的頻率，政府一直沒有進行全面的檢討和提出更多和更有效的解決辦法，反而只是一味使用嚴刑峻罰來對待職業巴士司機。舉例來說，在現行《道路交通條例》中，危險駕駛的最高罰款額已增至 25,000 元和最長監禁期為 3 年；而危險駕駛引致他人死亡的最高罰款額則增至 50,000 元和最長監禁期為 10 年。不僅如此，從 2010 年 12 月 17 日起，政府更增設一項危險駕駛引致他人身體受嚴重傷害的罰則，其最高罰款額為 50,000 元和最長監禁期為 7 年。由此來看，政府只是簡單地使用嚴刑峻罰便可以提高本港專營巴士的安全質素，只會造成相反的效果，而提高本港專營巴士安全質素也只會是緣木求魚。

然而，對於巴士司機來說，路面上的交通情況千變萬化，而且很多情況是他們難以預料和控制的，因此這使在馬路上從事駕駛工作的司機仿若在虎口謀生，心中悲苦實不足外人道。從另一方面來說，作為專營巴士公司的員工，所有司機都與資方之間建立起十分明確的僱傭關係，因此他們按照香港法例的規定，受到現行《勞工法例》的保護。可惜的是，政府不但沒有為這些司機提供良好和安穩的工作條件，反而不斷地加重刑罰，使巴士司機要在心理壓力重重的情況下工作。由此來說，政府越是提高刑罰，越是難以改善本港的交通安全質素。

在實際操作中，政府似乎沒有很好地加強監管專營巴士公司，任由其使用各種不合理的管理方式，因此在很大程度上增加前線巴士司機的工作壓力和引起更

多交通安全的變數。舉例來說，在專營巴士的編更方面，尤其是在節假日裡，資方管理層爲了壓縮車輛的停留時間，不但經常改動巴士司機的工作時間，而且「更紙」的有效時間很短，使司機經常要在「跳線」和「跳飛機」的環境下工作，因而面對著很大的適應問題。雖然本會未能提供有效數據來證明這種工作安排與發生交通意外之間存在著的關係，但是據不少會員的反映，這顯然會增加他們遇到交通意外的機率。

此外，在道路設計和交通燈號的管理方面，政府也生搬硬套地沿用一些海外經驗，而沒有依照香港的實際情況來改良和重新規劃。事實上，在很多情況下，受到香港路少車多和生活節奏快速的影響，不少乘客經常會在車輛行駛的期間站立和準備下車。然而，對於巴士司機來說，這無疑增加他們工作上的難題，尤其是在交通燈號轉換期間，使他們被迫要面對一個兩難的局面。換言之，也就是他們如果即時停車的話，很可能造成乘客跌倒或撞傷的安全問題。如果他們將車輛繼續向前開駛的話，則很可能得不到執法人員的諒解，面對著不遵守交通燈號的檢控。對於這個問題，本會早在多年前已經多番向政府提出建議，希望政府改善現時的交通燈號管理措施，如加設交通燈號倒計器或閃動裝置等。可惜的是，政府對廣大司機的良好願望置若罔聞，一直沒有落實有效的改善措施，爲所有司機提供一個良好的駕駛環境。

四、資方採用的高壓管理方式增加道路安全隱憂

近年來，專營巴士公司一直對員工採用多種無理的高壓管理手法，尤其在巴士司機不幸遇到交通意外後，資方經常在司法機關還沒有作出明確的裁決之前，便立即使用開除、停薪休假、各種警告等手段，使員工雪上加霜，生計頓失依靠。不僅如此，當司機因發生交通意外而要面對司法機關的起訴時，資方亦沒有負起作爲僱主的應有責任，提供法律援助給這些司機，協助他們面對這種艱難的處境。由於資方使用這種卸責的態度，使巴士司機不但沒有體會到資方的關懷，而且在駕駛工作時感到壓力重重。

此外，爲了維持最大的經營利潤，專營巴士公司近年也「努力地」壓縮不同路線的行車時間。事實上，由一個巴士總站開達另一個巴士總站之間的行車時間往往會受到交通擠塞、乘客人數的多寡、年長和傷殘人士的需要而有所不同。可惜的是，資方管理層選擇性地忽略這些情況，沒有與司機們進行良好的溝通，提出一些未能符合實際情況的要求，徒增巴士司機的工作壓力。由此可見，由於資方使用這種缺乏關懷的管理手法，使廣大巴士司機被迫要在一個很不安穩的環境下工作，故無從提升他們的士氣和歸屬感，亦無助於改善本港的交通安全質素。

五、應從更廣層面來提升專營巴士的營運安全

儘管政府在過往多年裡為提升專營巴士的營運安全開展了不少工作，如確保車輛設計及構造符合安全標準、要求專營巴士公司加強車輛的保養及維修、提供更多的訓練及教育予巴士司機、重視巴士司機能夠得到合理的休息時間、敦促專營巴士公司提供促進巴士安全的方法和鼓勵措施、以及落實其他有關道路及乘客安全的改善措施等，但是從實際情況來說，這些工作的內容過於零碎，而且沒有從一個更為宏觀的層面來看待和處理整個問題，使改善專營巴士的營運安全缺乏成效。對於這個問題，本會認為政府必須從更廣層面來開展工作，主要建議有以下幾個方面：

1. 制定全面的交通運輸業政策

隨著社會經濟的發展步伐不斷加快，本港十分需要制定一套全面的交通運輸業政策，才能滿足廣大市民在交通方面日益增加的需求，以及更加有效地提升整體的營運安全質素。然而，政府在過往多年裡，一直沒有因應實際情況而制定相關政策。更甚者，政府近年在交通運輸政策上出現不少失誤，造成業界運作混亂不斷加劇的現象。在這種情況下，本港多種交通工具在缺乏定下良好的規劃和指引下，只能掙扎求存，同時給本港專營巴士的營運安全埋下很多不穩定的變數。對此，本會認為政府的當務之急是制定一套全面的交通運輸業政策，才能滿足香港社會不斷發展的需要。

2. 平衡鐵路發展對其他交通工具的衝擊

從近期的情況來看，受到政府過急和過度發展鐵路的影響，本港專營巴士遇到生存空間極大窒礙的問題。可惜的是，政府在落實鐵路發展的同時，並沒有提出未雨綢繆的構想，處理好其他交通工具從業員的生存空間和出路問題。對於這種情況，本會認為廣大職業巴士司機深有體會，而社會人士亦可以清楚地看到政府操之過急地發展鐵路所造成的負面影響。不過，本會在此再次強調的是，政府如果想提高當前專營巴士營運安全質素的話，則必須深入地探討和平衡鐵路發展對其他交通工具的衝擊，才能有效地達成這項目標。

3. 檢討現時交通和勞工法例

對於廣大受聘於專營巴士公司的司機來說，他們理應受到現行《勞工法例》

的保護。然而，當司機遇到交通意外時，他們往往被無情地摒棄在勞工法例之外，遭到嚴厲的檢控和處罰，情形極為不公平。對此，本會認為，在提升本港道路安全的大前提下，政府應當及早地檢討現時交通和勞工法例，修補其間所存在的灰色地帶，並為廣大巴士司機提供一個良好的職業保障，使他們能夠安心地工作。相反來說，如果政府不落實這方面檢討和改善工作的話，那麼巴士司機便被迫要在心理壓力重重的條件下工作，增加道路安全的變數。

4. 改善現時道路交通的配套設施

從巴士司機的日常駕駛工作來說，他們每天都要經過很多交通燈號。然而，由於香港路少車多，再加上政府多年來都沒有致力改善現時的道路交通配套設施，使巴士司機在處理交通燈號轉換的問題時，都感到頗大的心理壓力。對於這個問題，本會早在多年前已經多番向政府提出建議，希望政府能夠改善現時的交通燈號管理措施，如加設交通燈號倒計器或閃動裝置等。本會認為，只有政府全面地改善這些配套設施，才能為所有司機提供一個良好的駕駛環境，有效地降低交通意外的頻率。

5. 加強監管專營巴士公司的運作

由近年情況來看，政府似乎對於專營巴士公司採取縱容的態度，使其管理層窺準現時勞工階層在勞動力市場處於較為被動的時機，任意使用一些無理的管理手法，因而在更大程度上加大巴士司機的工作壓力，同時增加整體營運安全的隱憂。事實上，本會對於這種現象，早在許多場合裡都要求有關政府部門及早跟進。可惜的是，政府官員依然我行我素，使問題越來越嚴重，而巴士司機的工作亦日益艱難。對此，本會要求，政府必須加強監管專營巴士公司的運作，使其善待員工，並為他們提供一個良好的工作環境，從而改善整體的營運安全質素。

汽車交通運輸業總工會

2012年11月27日

